

# 五育并举 逐梦致远

## 恩平市书写教育蝶变的精彩答卷

恩城中学新校区将“智能”写入校园“基因”，先进设施设备为学校管理带来便利的同时，进一步丰富师生校园生活。 胡伟杰 摄

10月的恩平，秋高气爽。沿着锦江河两岸顺流而下，一所所幼儿园、小学、中学林立，生机勃勃的校园风景点缀两岸；沿着鳌峰山绿道登高远眺，依山而建的校园，与满眼翠绿的自然景色相映成趣。校园的运动场上，学生们奔跑、投篮，挥洒汗水，和谐的校园场景令人向往。

“恩平教育的变化真是翻天覆地。”恩平市恩城第一小学教师梁艳凡感慨地说，从教30多年，她目睹了恩平教育的种种变化，从三尺讲台上的一支粉笔、一块黑板，到如今智慧教育逐步铺开，恩平市教育事业发展成果逐渐显现。

从学前教育到义务教育，从普通教育到职业教育，党的十八大以来，恩平市坚持把教育摆在优先发展的战略位置，大力实施“教育强市”战略，持续深化教育体制改革，实现协调、普惠、创新、特色、内涵“五个发展”。走好赶考路，奋进新征程。团结奉献的恩平教育人正以满腔的热情与干劲，感恩奋进、笃行不怠，谱写恩平教育发展新篇。

文/图 张安怡 谭锦波(署名除外)



恩平市不断加大教育资源供给，努力办好人民满意的教育。图为恩平市冯如小学。学校供图

### 协调发展

#### 教育资源供给 不断扩大

进出校门，闸机识别学生身份和权限自动通行；图片、视频、PPT，各类课件丰富多样，趣味课堂活动接二连三，学生学习热情高涨……这样生动、高效的校园生活，是恩平市恩城中学新校区的常态。作为恩平市又一民生工程，已投用一年多的恩城中学新校区将“智能”写入校园“基因”——“天眼”监控系统、人脸识别系统、智能化网络学习平台、智能资料库等“数字化”设施为学校管理带来便利，进一步丰富师生校园生活。

恩城中学新校区的美丽绽放是恩平市不断加大教育资源供给的缩影。据统计，近5年，恩平市累计投入近11亿元，完成冯如小学、恩城中学新校区、恩平市华附学校、恩城中心小学(东安校区)、恩平黄冈实验中学扩容提质等50多个项目建设，增加优质学位超10000个。新(改、扩)建镇中心幼儿园11所，完成学前教育“5080”任务。投入近6000万元，配齐配强各类教育教学设施设备。扎实推进智慧校园建设，创建江门市级以上信息化示范学校12所。

“明年9月，我家宝贝就到上幼儿园的年龄了。作为家长，我们倾向于选择离家近的幼儿园，方便接送。”看着恩平市第一幼儿园西安分园如火如荼的施工现场，家住恩城西安村委会的刘阿姨止不住的高兴，“优质的学前教育资源就在家门口，孩子能轻松入学，我们作为家长很放心。”

希望孩子在家门口接受优质教育，是广大家长的心声。

为进一步完善覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系，落实学前教育“5080”工作任务，解决适龄儿童“入园难”问题，恩平市委、市政府高度重视，积极开展学前教育基础设施提升工程，包括7个项目。目前，项目已陆续动工，计划明年5月底前竣工验收。项目建成后，将完善恩平市学前教育布局，进一步满足群众对优质公办教育的需求，真正让群众“家门口”的幼儿园越来越多、越来越好。

近日，一则新校园、幼儿园正式动工的信息引起市民关注。今年9月，恩平市委、市政府投入2.4亿元，在锦江新城片区规划建设恩平市实验小学和实验幼儿园。

“作为恩平市重大民生工程，恩平市实验小学、恩平市实验幼儿园预计2023年9月投入使用。”恩平市教育局党组书记、局长梁素贞介绍，建成后，可新增小学学位2000个、公办幼儿园学位450个，有效解决恩城城区学位不足问题，满足学龄儿童就近入学需求。

展望未来，新的恩平教育发展蓝图正在徐徐展开。梁素贞介绍，今年，恩平市启动8所幼儿园、实验小学、职教园区、人才实训基地(恩平一中大槐校区)、人才实践基地(冯如小学大槐分校)、恩平一中新校区等13个项目的建设。“项目完成后，恩平教育基础设施将进一步完善。恩平将继续努力办好人民满意的教育，让市民的教育获得感显著提升。”梁素贞说。

### 普惠发展

#### 教育民生实事 普惠百姓

在恩平市恩城第一小学城西校区，每天下午放学后，各个功能场室陆续开放，操场上，学生们积极参与各类体育项目，校园里欢声笑语、活力四射。随着天色渐暗，刚下班的家长们从四面八方来到学校，接孩子回家。

随着“双减”政策的落地，“5+2”模式在恩平各中小学“上线”。各校扎实做好课后服务工作，以文化育人，以体育强身，提升学生综合素质，促进学生全面发展。

在君堂镇中心小学，午饭后，该校老师们利用午托服务时间对学生开展学业辅导，耐心指导学生巩固所学知识，适时答疑解惑，做到面批讲解。“当天的作业在学校就能完成，真正做到‘作业不回家，知识盲点不累积’，减轻了家长的压力。

而学有余力的学生，可在教室静心阅读，陶冶情操。”君堂镇中心小学校长曾飞鹏说。

“课后服务落地校园，既解决了孩子的午餐问题，还省去了家长‘两头忙’的烦恼，为课后服务点赞！”恩平的家长们对课后服务都非常满意。

据悉，恩平市委、市政府系统大力开展“我为群众办实事”实践活动，竭力解决涉及教育的群众急难愁盼问题，教育公用经费提升列入恩平市十大民生实事项目。近年来，完成学位资源扩充、办学条件改善等教育民生实事项目1000多个，不断满足群众对优质教育资源的需求。

针对家长无法按时接送学生的问题，恩平市探索在辖区中小学和幼儿园开设午间和课后托管服务，实现校内课后服务“两个全覆盖”，2022年春季，服务学生55591人。此外，针对镇村学生上下学路途遥远的问题，恩平市教育局联合交通部门探索开展便捷服务，在6个镇开设“定制公交线路”62条，设立站点156个，惠及学生1756人。

9月1日，沙湖镇中心小学齐家村校区开学第一天，上午7时许，随着校车缓缓停靠在校门前，学生们依次下车。不少学生都是第一次乘坐校车上学，校园生活增添了一份新鲜感。

为解决家长接送难问题，沙湖镇中心小学齐家村校区新学期为学生提供暖心又贴心的后勤保障服务，提前做好摸排统计，加强与交通部门的沟通联系，开通7条公交专线接送学生，共设30个上落点，实现“15分钟内从家门口到校门口”，全力保障学生安全、便捷、高效出行。

“以前上学，我都是自己步行去学校。新学期开始，每天6点45分，奶奶准时把我送到公交点等车，我和同学们一起乘坐公交车到学校，公交车又大又舒服，我很喜欢。”沙湖镇中心小学齐家村校区学生谢诗彤说。

### 创新发展

#### 合作办学模式 成果丰硕

“快看！这个水可以顶住球！”“走！那个无敌空气炮可厉害啦！”“瞧！好多稀奇古怪的东西！”6月8日，红领巾“手拉手”科普进校园活动在恩城中心小学(东安校区)举行，同学们兴高采烈地体验科技项目，校园内充满欢声笑语。

为推动区域均衡发展，充分发挥蓬江区教育资源优势，提升恩平市办学质量和办学水平，5月6日，“蓬江区—恩平市”东西部合作集团化办学顺利揭牌，恩平市义务教育阶段8所公办学校正式纳入蓬江区8个教育集团，蓬江—恩平跨区域教育集团同时组建，恩城中心小学(东安校区)是成员单位之一。

红领巾“手拉手”科普进校园活动就借助了江门市紫茶小学教育集团的资源，进一步提高学生的科学实践能力。“这次活动太有趣了，不仅可以体验科学项目，还可以与紫茶小学的学生交朋友，很开心。”我很喜欢这样的活动，希望以后能够多举办一些这样的活动。”恩城中心小学(东安校区)的学生纷纷表示对活动的喜爱之情。

让优质教育资源“动”起来，恩平市探索集团化办学模式，先后成立7个市内教育集团、9个跨区域教育集团，分层级、分区域成立13个教学联盟，促进义务教育优质均衡发展。

来到恩城石栏小学，学校外墙的宣传栏引人注目，上面生动详细记录了该校自2019年与恩平海外联谊学校结对开展集团化办学后的每一个蜕变。醒目的教学楼、宽阔的广场，崭新的书吧、现代化配餐间……经过三年多的发展，石栏小学校园焕然一新，获得了师生、家长的一致好评。

石栏小学是一所城郊小学，教育教学质量有待提高。2019年8月，石栏小学借着集团化办学的东风，与恩平海外联谊学校结对，通过“托管型”帮扶模式，引入先进办学理念，吸纳优质教育资源，进一步提升学校教育教学质量。

“学校改变了，团队改变了，但我还是以班主任的身份迎接新生……”今年秋季开学，恩平海外联谊学校教师朱绮云来到石栏小学开展为期一年的交流工作，成为石栏小学的“新”老师。“希望我的到来能为石栏小学带来新能量，助力石栏小学的教育教学工作更上一层楼。”朱绮云说。

### 特色发展

#### 校园文化品牌 异彩纷呈

一提到冯如纪念中学，学生遥控航模在蓝天翱翔的景象即在大脑中浮现；说起恩城四小，粤剧学员动感的扮相立时浮现眼前，耳边仿佛响起恩平民歌；说起那吉镇中心小学，自然而然会联想到一个个惟妙惟肖的石雕……

一所学校，一张文化名片，“一校一品”校园文化建设格局正在恩平形成。

9月的冯如小学，书声琅琅，丹桂飘香。9月21日上午，看着背上书包一蹦一跳走进校园的一双儿女，家长梁女士的脸上露出欣慰的笑容：“两个小家伙起了个大早，说要回学校看航模。丰富的校园文化活动不仅增长了孩子们的见识，也增强了他们对学校的归属感。”

为纪念“中国航空之父”冯如首飞成功113周年，进一步传承冯如文化，弘扬冯如精神，培养学生的创新精神和实践能力，9月21日，冯如小学举办第二届科技艺术节。

活动中，一件件科技作品立意新颖、紧贴生活实际，小发明里蕴藏着大创意。在老师的讲解下，学生们了解到丰富的科技知识，感受航天科技的神奇与奥妙。编程赛、无人机穿越、空气炮、纸火箭、水火箭等项目更是吸引师生们踊跃参与，整个活动现场惊叹声、赞美声此起彼伏。

“希望通过本次活动，激发学生大胆创新、积极实践、勇敢探索的精神，促进孩子们热爱科学、学习科学、探索科学。今后，我们每年都会开展科技节活动，让冯如小学这片充满阳光的土壤孕育出更具创意、更具科学素养的阳光少年。”冯如小学校长冯奕安说。

2012年，《关于加强恩平市中小学校园文化建设的指导意见》印发，大力促进恩平校园文化建设，积极引导各校走个性化、特色化内涵发展之路。恩平各校结合自身实际，在校园文化建设上做文章，在文化载体创造上下功夫，将“立德树人”根本任务贯穿学校教育教学工作全过程。恩平深入挖掘地方文化内涵，不断强化“一校一品”校园文化建设，打造了恩平一中“学宫”文化、年乐夫人学校感恩教育、君堂镇大江中心小学“粽文化”、郁文中学爱国爱乡教育、江南中学南拳、鳌峰中学蔡李佛拳等特色校园文化，形成具有恩平特色的校园环境文化生态，让恩平校园有“颜值”，更有品质，助力恩平城市文化软实力提升。

恩平市坚持试点先行，统筹推进特色学校创建，努力打造特色品牌，搭建学生发展特长的平台。全市成功创建国家级特色学校9所、省级特色学校16所、江门市级特色学校21所。

“9月21日，冯如小学举办第二届科技艺术节，学生乐在其中。”

### 内涵发展

#### 强师促教工程 硕果累累

8月28日上午，“蓬江、江海—恩平”东西部协作支教(跟岗)教师出征大会在恩平举行，来自蓬江区、江海区、恩平市三地教育系统的78名教师踌躇满志，以饱满的热情开启一场关于教育工作的“双向奔赴”。而在同一天，另一支队伍也整装待发。恩平市教育局组织15名教师前往珠海市斗门区开展跟岗锻炼，珠海市斗门区也安排15名优秀教师来恩平开展支教交流，推动恩平基础教育加快发展。

教育大计，教师为本。近年来，恩平市委、市政府坚持把教师队伍作为推动恩平教育高质量发展的基础工作和关键工作来抓。为建设一支数量和质量都适应教育发展、经济社会发展需要的教师队伍，恩平市树立“优师强教”理念，在“人才引进”“跟岗学习”“教育先锋培养”三方面发力，迈出坚实步伐。如今，这支高质量教师队伍潜心育人、悉心从教，成为恩平教育高质量发展的“人才引擎”，成为恩州教育品牌最亮眼的底色。

7月，恩平市教育局印发《恩平市“教育先锋”人才培养三年行动计划》，遴选500名青年教师，实行“局长班主任制+双导师制”管理模式，加强名师培养力度。恩平市教育局还不断完善教师绩效考核评定、乡镇教师支持计划、人才引进激励等措施，凝聚了一批爱岗敬业、奉献教育的教师。

10月1日，《恩平市教育高层次人才引进实施办法》正式实施，以“高含金量”的奖励，吸引优秀人才留在恩平任教。

两份文件先后出台，一方面激励恩平教师争先创优，不断向更高层次人才奋进；另一方面，吸引全国各地优秀高层次人才落户恩平，为恩平教育事业增添生力军。

此外，恩平市积极推进名师培养工程，完善师德考核机制，开展师德师风建设主题教育月活动、师德师风建设专项行动和师德标兵、“最美女教师”评选以及教师事迹分享会等系列活动，营造风清气正的育人环境。一大批锐意进取、业务精湛的名优教师迅速成长，成为恩平教育发展的中坚力量。

目前，恩平市在职名师有196人。在各级各类赛事中，一大批教育先锋大显身手，屡获殊荣。近年来，恩平市教育局获得国家级荣誉56项、省级荣誉271项、江门市级荣誉578项，1000多人次学生在国家、省、江门市各类竞赛中获奖，教育教学质量逐年提升。



恩平市持续加大投入，升级校园环境，让学生安心学习。



9月21日，冯如小学举办第二届科技艺术节，学生乐在其中。